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Aufgabe 8	42,5 bp  ≙ 16 rp
Synthese eines weißen Feststoffes aus der naturidenten Substanz „Vanillin“
	8.1	Zeigen Sie das Rohprodukt der Saalaufsicht, die dies bestätigt.

	Rohprodukt war vorhanden:	0-3 bp

	8.2	Schreiben Sie die Reaktionsgleichung für die Synthese auf. Verwenden Sie dabei Konstitutionsformeln.

	[image: D:\Schule_privatDatensicherung_20.8.2015\Schule_Uni_20.8.2015\Chemie\Bundeskoordinatorenteam_Olympiade\Bundeswettbewerb2017\Wettbewerb\Praxis\Reaktion.png]	2 bp



	8.3	Berechnen Sie Ihre Ausbeute in g und % der Theorie.

	Masse Tara: 10,3g	 Masse Produkt:  1,5 g			0-19 bp*
m =  			2 bp
Aussehen des Produkts 	0-3 bp


*Wenn Ausbeute >= 30% d. Th. – 19 bp          sonst:    
	8.4	Geben Sie den Schmelzpunkt Ihres Produkts an.

	118-124°C	0-3 bp

	8.5	Geben Sie die Rf-Werte an....

		Rf-Wert des Edukts:	0,76			1 bp
	Rf-Wert des Produkts:	0,65			1 bp
Kriterien DC-Auswertung: 2 Linien (1bp), Beschriftung (1bp), 
Fleckengröße und Kennzeichnung der Flecken (3bp)	5 bp

	8.6	Begründen Sie verbal und mit einer Reaktionsgleichung, warum im 1. Schritt 5%ige NaOH verwendet wurde.

		[image: D:\Schule_privatDatensicherung_20.8.2015\Schule_Uni_20.8.2015\Chemie\Bundeskoordinatorenteam_Olympiade\Bundeswettbewerb2017\Wettbewerb\Praxis\Reaktion.png]
Durch die Zugabe von NaOH gibt das Edukt sein acides phenolisches Proton ab. Das entstehende Natriumphenolat (Salz) liegt dissoziiert vor und ist auf Grund der eingeführten Ladung polarer und daher besser wasserlöslich als das Phenol. 	2 bp

	8.7	Erläutern Sie die Ursache für die unterschiedlichen Rf-Werte von Edukt und Produkt.

	Das Produkt ist auf Grund der zusätzlich vorhandenen OH-Gruppe polarer als das Edukt und zeigt dadurch eine stärkere Wechselwirkung mit der polaren stationären Phase der DC-Platte, woraus ein kleinerer Rf-Wert resultiert. 	1,5 bp


Aufgabe 9	52 bp  ≙ 8 rp
Eine qualitative Analyse
	9.1	Füllen Sie die Tabelle gemäß Ihren Analyseergebnissen aus.

	Probe-Nr.
	Formel
	Begründung

	1A
	CuCO3
2bp  2bp
	Cu2+: Eigenfarbe, Flammenfärbung, 
Farbe des Hydroxid-Niederschlages  	1 bp
CO32-: Reaktion mit HNO3  	1 bp

	1B
	FeSO4
3bp   4bp
	Fe2+: Eigenfarbe, Farbe des Hydroxidniederschlages, Reaktion mit KMnO4	1 bp
SO42-: Reaktion mit neutralisiertem Ba(OH)2	1 bp

	2
	Ba(OH)2
2bp   2bp
	Ba2+: Flammenfärbung + Eigenfarbe (farbl.)	1 bp
OH-: Reaktion mit AgNO3	1 bp

	3
	CaC2O4
3bp   4bp
	Ca2+: Flammenfärbung, 
Unlöslichkeit des Salzes in Wasser	1 bp
C2O42-: Reaktion mit saurer KMnO4 -Lösung	1 bp

	4
	CrCl3
3bp   2bp
	Cr3+: Eigenfarbe, 
Farbe des Hydroxid-Niederschlages, 
Farbe des Sulfid-Niederschlages	1 bp
Cl-: Farbe des Niederschlages mit AgNO3	1 bp

	5
	ZnI2
3bp   2bp
	Zn2+: Farbe des Sulfid-Niederschlages	1 bp
I-: Farbe des Niederschlages mit AgNO3	1 bp

	6
	Al(NO3)3
4bp   2bp
	Al3+: Eigenfarbe (farbl.), im Überschuss löslicher Hydroxidniederschlag 
+ fehlender Sulfid-Niederschlag	1 bp
NO3-: Fehlender Niederschlag mit Ag+ und Ba2+	1 bp





Aufgabe 10	53 bp ≙ 16 rp
Quantitative Analyse: Bestimmung einer Komplexbildungskonstante
	10.1	Geben Sie Ihr Titrationsvolumen (Mittelwert) an.

	V = 9,62 mL	0-16 bp*

	10.2	Berechnen Sie die Konzentration Ihrer Kaliumpermanganat-Lösung.

	c(C2O42-)=0,005M  0,125 mmol C2O42- im Aliqot  0,05 mmol MnO4- erforderlich
c(MnO4-) = 0,05 mmol/9,62 mL = 0,0052 mol/L	2 bp

	10.3.	Geben Sie Ihr Titrationsvolumen (Mittelwert) an.

	V = 9,42 mL	0-16 bp*

	10.4.	Berechnen Sie die Konzentration Ihrer Eisen(III)-chlorid-Lösung.

	n(MnO4-) = 0,0052 mol/L · 9,42 mL = 0,049 mmol  n(Fe3+) = 0,245 mmol	1 bp
c(FeCl3) = 0,245 mmol/25,0 mL = 0,0098 mol/L	1 bp


*:wenn  	
 
sonst 	   
	10.5.	Tragen Sie die gemessenen Absorptionswerte sowie die von Ihnen berechnete FeCl3-Konzentration auf das Auswerteblatt und geben Sie dieses der Saalaufsicht ab. 


Punkte für die Photometrie: je vermessener Verdünnung 0,5 bp 	max 2,5 bp
Absorptionswerte (Sollwerte - Beispiel): 
1: 0,203 – 2: 0,342 - 3: 0,490 – 4: 0,585 - 5: 0,663 ; Bewertung jeder einzelnen Messung:
Je  	max. 12,5 bp
Je  
Sonst 0 bp

Computerauswertung Beispiel – siehe letzte Seite

	10.6.	Berechnen Sie  und  mit Hilfe dieser Werte. 

	d = 1cm
 	1 bp

	1 bp
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Auswerteblatt zu Aufgabe 10 für Platznummer Muster



Stammlösungen c(FeCl3)= 9,80E-03 mol/L c(KSCN)= 3,24E-03 mol/L



Epr No c(FeCl3) c(SCN-) A457



1 9,80E-04 3,24E-04 0,203
2 1,96E-03 3,24E-04 0,342
3 2,94E-03 3,24E-04 0,490
4 3,92E-03 3,24E-04 0,585
5 4,90E-03 3,24E-04 0,663



Anstieg mol/L



Ordinatenabschnitt mol/L



Hinweis 1,00E-01 bedeutet 1,00⋅10-1



2,015E-04



1,328E-06



c(Fe3+)+c(SCN-)
1,30E-03
2,28E-03
3,26E-03
4,24E-03
5,22E-03



c(Fe3+)⋅c(SCN-)/A
1,56E-06
1,86E-06
1,94E-06
2,17E-06
2,39E-06



0,0E+00	



5,0E-07	



1,0E-06	



1,5E-06	



2,0E-06	



2,5E-06	



3,0E-06	



0,0E+00	 1,0E-03	 2,0E-03	 3,0E-03	 4,0E-03	 5,0E-03	 6,0E-03	










Auswerteblatt zu Aufgabe 10 für  Platznummer Muster

Stammlösungen c(FeCl

3

)= 9,80E-03mol/L c(KSCN)= 3,24E-03mol/L

Epr No c(FeCl

3

) c(SCN-) A

457

1 9,80E-04 3,24E-04 0,203

2 1,96E-03 3,24E-04 0,342

3 2,94E-03 3,24E-04 0,490

4 3,92E-03 3,24E-04 0,585

5 4,90E-03 3,24E-04 0,663

Anstieg mol/L

Ordinatenabschnitt mol/L

Hinweis 1,00E-01bedeutet 1,00⋅10-1

2,015E-04

1,328E-06

c(Fe3+)+c(SCN-)

1,30E-03

2,28E-03

3,26E-03

4,24E-03

5,22E-03

c(Fe3+)⋅c(SCN-)/A

1,56E-06

1,86E-06

1,94E-06

2,17E-06

2,39E-06

0,0E+00	

5,0E-07	

1,0E-06	

1,5E-06	

2,0E-06	

2,5E-06	

3,0E-06	

0,0E+00	 1,0E-03	 2,0E-03	 3,0E-03	 4,0E-03	 5,0E-03	 6,0E-03	


Microsoft_Excel-Tabelle1.xlsx
Auswerteblatt



		Auswerteblatt zu Aufgabe 10 für 										Platznummer				Muster





		Stammlösungen				c(FeCl3)=		9.80E-03		mol/L		c(KSCN)=		3.24E-03		mol/L





		Epr No		c(FeCl3)		c(SCN-)		c(Fe3+)⋅c(SCN-)/A				c(Fe3+)+c(SCN-)				A457

		1		9.80E-04		3.24E-04		1.56E-06				1.30E-03				0.203

		2		1.96E-03		3.24E-04		1.86E-06				2.28E-03				0.342

		3		2.94E-03		3.24E-04		1.94E-06				3.26E-03				0.490

		4		3.92E-03		3.24E-04		2.17E-06				4.24E-03				0.585

		5		4.90E-03		3.24E-04		2.39E-06				5.22E-03				0.663



								Anstieg		2.015E-04				mol/L



								Ordinatenabschnitt		1.328E-06				mol/L













		Hinweis		1.00E-01		bedeutet		1,00⋅10-1



0.001304	0.002284	0.003264	0.004244	0.005224	1.56413793103448E-6	1.85684210526316E-6	1.944E-6	2.17107692307692E-6	2.39457013574661E-6	

Blatt1

		FeStamm		7.76E-03		mol/L		KSCN		3.02E-03		mol/L

		Epr No		V(Fe3+)		V(SCN-)		V(Gly)		V(HNO3)		V(ges)		c(Fe3+)		c(SCN)

		B		3		0		0		7		10		2.33E-03		0.00E+00

		1		1		1		0		8		10		7.76E-04		3.02E-04

		2		2		1		0		7		10		1.55E-03		3.02E-04

		3		3		1		0		6		10		2.33E-03		3.02E-04

		4		4		1		0		5		10		3.10E-03		3.02E-04

		5		5		1		0		4		10		3.88E-03		3.02E-04

		G		2		1		1		6		10		1.55E-03		3.02E-04

		Durchführung 25.4.

		FeStamm		7.38E-03		mol/L		KSCN		3.11E-03		mol/L		Glycin		2.91E-03

		Epr No		V(Fe3+)		V(SCN-)		V(Gly)		V(HNO3)		V(ges)		c(Fe3+)		c(SCN)		c(Glycin)		cFe+cSCN		cFe*cSCN/A		A

		B		3		0		0		7		10		2.21E-03		0.00E+00		0.00E+00		2.21E-03		ERROR:#DIV/0!		0

		1		1		1		0		8		10		7.38E-04		3.11E-04		0.00E+00		1.05E-03		1.33E-06		0.172

		2		2		1		0		7		10		1.48E-03		3.11E-04		0.00E+00		1.79E-03		1.54E-06		0.299

		3		3		1		0		6		10		2.21E-03		3.11E-04		0.00E+00		2.53E-03		1.62E-06		0.426

		4		4		1		0		5		10		2.95E-03		3.11E-04		0.00E+00		3.26E-03		1.80E-06		0.511

		5		5		1		0		4		10		3.69E-03		3.11E-04		0.00E+00		4.00E-03		1.93E-06		0.595

		G		2		1		1		6		10		1.48E-03		3.11E-04		2.91E-04		1.79E-03		1.49E-06		0.309

				20

																				0.0001964786		epsilon		5089.6117816403

																				0.0000011462		K		171

																		Komplex in G				6.07E-05		mol/L

																		Freies Fe^3+ in G				1.42E-03

																		c(FeGly)				2.73E-07

																		c(Gly) frei				2.91E-04

																		K(FeGly)				0.66



0.001049	0.001787	0.002525	0.003263	0.004001	1.33440697674419E-6	1.53523745819398E-6	1.61632394366197E-6	1.79661839530333E-6	1.92872268907563E-6	

Blatt1 (2)

		Durchführung 15.5

		FeStamm		8.36E-03		mol/L		KSCN		3.00E-03		mol/L		Glycin		3.01E-03

		Epr No		V(Fe3+)		V(SCN-)		V(Gly)		V(HNO3)		V(ges)		c(Fe3+)		c(SCN)		c(Glycin)		cFe+cSCN		cFe*cSCN/A		A

		B		3		0		0		7		10		2.51E-03		0.00E+00		0.00E+00		2.51E-03		ERROR:#DIV/0!		0

		2		2		1		0		7		10		1.67E-03		3.00E-04		0.00E+00		1.97E-03		1.53E-06		0.328

		3		3		1		0		6		10		2.51E-03		3.00E-04		0.00E+00		2.81E-03		1.65E-06		0.457

		4		4		1		0		5		10		3.34E-03		3.00E-04		0.00E+00		3.64E-03		1.71E-06		0.587

		5		5		1		0		4		10		4.18E-03		3.00E-04		0.00E+00		4.48E-03		1.98E-06		0.633

		G		2		1		1		6		10		1.67E-03		3.00E-04		3.01E-04		1.97E-03		ERROR:#DIV/0!

				19

																				0.0001696127		epsilon		5895.7833625343

																				0.0000011693		K		145

																		Komplex in G				0.00E+00		mol/L

																		Freies Fe^3+ in G				0.00E+00

																		c(FeGly)				1.67E-03

																		c(Gly) frei				-1.37E-03

																		K(FeGly)				ERROR:#DIV/0!



0.001972	0.002808	0.003644	0.00448	1.52926829268293E-6	1.64638949671772E-6	1.70902896081772E-6	1.98104265402844E-6	

Blatt1 (3)

		Konz. der Eisen(III)-Stammlösung						9.80E-03				mol/L		KSCN		3.24E-03		mol/L

		Epr No		V(Fe3+)		V(SCN-)		V(HNO3)		V(ges)		c(Fe3+)		c(SCN)		cFe+cSCN		cFe*cSCN/A		A

		B		3		0		7		10		2.94E-03		0.00E+00		2.94E-03		ERROR:#DIV/0!		0

		1		1		1		8		10		9.80E-04		3.24E-04		1.30E-03		1.56E-06		0.203

		2		2		1		7		10		1.96E-03		3.24E-04		2.28E-03		1.86E-06		0.342

		3		3		1		6		10		2.94E-03		3.24E-04		3.26E-03		1.94E-06		0.49

		4		4		1		5		10		3.92E-03		3.24E-04		4.24E-03		2.17E-06		0.585

		5		5		1		4		10		4.90E-03		3.24E-04		5.22E-03		2.39E-06		0.663

				18		5		37

																		0.0002015407		epsilon		4962

																		0.0000013283		K		152













0.001304	0.002284	0.003264	0.004244	0.005224	1.56413793103448E-6	1.85684210526316E-6	1.944E-6	2.17107692307692E-6	2.39457013574661E-6	
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